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ملخص للباب الرابع
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للصف الأول الثانوي 

المعادلات من الدرجة الثانية في مجهول واحد
مقدمه:  ن.ك ص 142
المعادلة   ان سن + ان- 1 سن-1 + ... + ا1س  +  ا0 = 0  حيث    ان لآ 0  معادلة من الدرجة  ن  فيها 
ان  معامل سن ،  ان- 1 معامل سن-1  ،  ا1 معامل س    ,    ا0 = الحد الثابت 
مثال ( 4-1) :  ن.ك ص 142
مثال : س1 ص 158: حددي الدرجة و المعاملات في كل من المعادلات التالية : 
	ا~ 3س = 1
	ب~ س2 = س
	و~ 4س4- س2 = ( 2س2- 3 )2
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معادلة الدرجة الثانية بمجهول واحد  : 

الصورة العامة لمعادلة الدرجة الثانية بمتغير واحد هي :   اس۲+  ب س  + ج  = 0  حيث   الآ 0  ، ب  ، ج  ي ح  " لاحظي أن المعادلة = صفر"
أما س فمجهول نريد إيجاد قيمته التي تحقق المعادلة في مجموعه الأعداد الحقيقية     
ما هي الطرق المستخدمة لحل معادلة الدرجة الثانية في متغير واحد ؟

لحل معادلة الدرجة الثانية في متغير واحد توجد 3 طرق مختلفة : 

1~ .................................  2~ ...........................        3~ القانون العام
استنتاج القانون العام: ن.ك ص 144
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ملاحظه (4-1) : ن.ك ص 145
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مثال ( 4-1)  مح تت ( 4- 5) ن.ك ص : 145- 150 

مثال : اوجدي  عدد  حلول المعادلات التالية في ح : 
	ا~  س2- 2س + 5 = 0
	ب~  س2-10س + 25 = 0
	ج~  3س2 + 10س  - 4 = 0

	
	
	


الواجب: س1( جـ , د ) ص 158
مثال ص 158 :  أوجدي حلول المعادلات في مجموعة الأعداد الحقيقية  ح  إن وجدت :
	س2:     س2 – 2 = س
	س5 :       2س2 = س – 2

	
	


	س3 : ( س + 1 )2 = 2 – س
	س 14 :  [سخح / = - س + 6
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ملاحظه : تذكري انه عند حل مسائل تحتوي على جذور :
1- نجعل الجذر في الطرف الأيمن = .....      
2- نربع الطرفين للتخلص من الجذر
3- بعد حل المعادلة ( إيجاد الحلول)  نعوض في المعادلة الاصليه  للتحقق من صحة الحل
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العلاقة بين جذري المعادلة اس۲+ ب س  + ج  = 0 ومعاملاتها   : 
إذا كان جذري المعادلة   اس۲+  ب س  + ج  = 0   هما ل1 , ل2  فانه يمكن كتابة المعادلة  
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 س2 +          س  +      = 0  بالصورة: س2 – ( ل1 + ل2 ) س  +  ( ل1× ل2) = 0  ؤئ  ( س – ل1 ) ( س – ل2 ) = 0
ملاحظه :

 1) مجموع الجذرين = ل1 + ل2 = _ب؛أ 

2) حاصل ضرب الجذرين = ل1× ل2 =  ج؛؛؛؛؛؛أ        
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مثال1 : أوجدي المعادلة من الدرجة الثانية التي جذراها  %؛2  ,  &؛2      مثال 2 : أوجدي المعادلة من الدرجة الثانية التي جذراها 3 , 5
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مثال ( 4-8) , ( 4 – 9 ) : ن. ك ص 155 , 156                                                                                                            
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مثال 3:  أكملي الفراغات التالية :
 1) المعادلة    اس۲+  ب س  + ج  = 0      مجموع جذريها = ..............   , حاصل ضربهما = ................
2) المعادلة 3 س2 + 11س – 1 = 0      مجموع جذريها = ..............   , حاصل ضربهما = ................
3) المعادلة  3س2 – 18 = 0                مجموع جذريها = ..............   , حاصل ضربهما = ................
4) حاصل ضرب جذري المعادلة    3 + 2س -  !؛4 س  2 = 0   يساوي ..........................................

الواجب : س 9 , 16   ص  158 , 159
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مثال : س 17 ص 159 : ما هما العددان اللذان مجموعهما = 13  و مجموع مربعيهما = 89 ؟
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من تراثنا المشرق : 

أول من قام بحل معادلة من الدرجة الثانية بمجهول واحد هو العالم الرياضي المسلم محمد بن موسى الخوارزمي وهو مبتكر علم الجبر 

ن . ك ص 157

الواجب : س 18 ص 159
المعادلات الجبرية في متغيرين
أولا : ا لصوره العامة لمعادلة الدرجة الأولى في المتغيرين س , ص (  الخطية )  هي : 

اس +  ب ص  + ج  = 0   حيث   ا ، ب  ، ج   أعداد ثابتة واحد العاملين      ا ، ب  لآ 0 

هذه المعادلة تـُمثل في المستوى الاحداثي بخط مستقيم يُحدد بنقطتين تقعان عليه

مثال : أعطي مثالاً على معادلات من الدرجة الأولى في متغيرين : 
1) ..................................... ..........         
2) ................................................     
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3) ................................................

	س
	
	

	ص
	
	


مثال س 11 : مثلي المعادلة التالية في المستوى : ص = س + 1  
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ثانياً : ا لصوره العامة لمعادلة الدرجة الثانية  في المتغيرين س , ص  هي :

اس۲+  ب ص ۲+ ج س ص + د س +  ه ص + و   = 0 

حيث   ا ، ب  ، ج , د  , ه  , و  أعداد ثابتة           ,    احد المعاملات         ا ، ب , ج لآ 0       

مثال :    1) س2 + ص2 = 1              2) 2س2 + ص = 1            3 ) 2ص2 -2س + ص + س ص – 5 = 0 

مثال ص 164  : صنفي المعادلات التالية من حيث الدرجة : 

س1:     س –  ص + 1 = 0   من الدرجة .............................. في  ..............................        

س3:   س  ( ص + 3 ) = 1   من الدرجة ..............................  في  .............................        

.................................................................................................................
س4:   [صخح /  + 2 –  س  =   3 من الدرجة .................................. في  ..............................        
..................................................................................................................

مثال ص 164  : حددي المعادلات الخطية من بين المعادلات التالية : 
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س 7 : س = 1  معادله .........................       
س 8 : ص =           ...................................   معادلة ...............
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ملاحظه : تختلف معادلة الدرجة الثانية فأكثر عن معادلة الدرجة الأولى من حيث انه لا يمكن تمثيلها بيانياً بخط مستقيم يتحدد بمعرفة نقطتين علية ، إنما تمثل بمنحنى يتطلب رسمه تحديد مجموعه من النقط ( س , ص)  التي تحقق المعادلة

[image: image252.emf] 

[image: image253.jpg]


[image: image254.jpg]



س 16 : ص =                في الفترة          !؛4  حمس  س حمس   4
	س
	!؛4
	1
	2
	3
	4

	ص
	
	
	
	
	


الواجب : س2 , 5 , 6 , 9 , 10 ص 164
مثال : مثلي المعادلة التالية بيانياً : 

س 12: ص = س2    على الفترة           -4 حمس   س  حمس   4

	س
	-4
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3
	4

	ص
	
	
	
	
	
	
	
	
	


س 14:  ص = - س2 + 5  على الفترة      -4 حمس   س  حمس   4

	س
	-4
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3
	4

	ص
	
	
	
	
	
	
	
	
	


مثال ( 4- 10 ) ن.ك ص 162 

ملاحظه : 

هناك معادلات مثل س2 + ( ص-1 )2 = 25 سبق دراستها ويمكن رسمها بياناً دون الحاجة إلى وضع جدول فهي معادلة.......................  مركزها....................... ونصف قطرها ..............

الواجب : س 17 , 13 ص 164
معادلة الخط المستقيم
معادلة الخط المستقيم بأوضاعه المختلفة هي معادلة من الدرجة الأولى في متغيرين    اس + ب ص + ج = 0

والعكس حل معادلة الدرجة الأولى في المتغيرين س , ص تمثل مجموعة نقط المستقيم.
حالات كتابة الخط المستقيم :

1~ معادلة المحور السيني هي ...............................
معادلة المستقيم الذي  ] سس   ويمر في ( س , ب ) هي  .................
مثال1 : 1) معادلة المستقيم ] سس   ويمر في ( 3 , 2 ) هي  ل :  .................
               2)  معادلة المستقيم ] سس   ويمر في ( 9 , -5 ) هي  ل :  .................
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2~ معادلة المحور الصادي هي ...............................
معادلة المستقيم الذي  ]صص   ويمر في ( س , ب ) هي  .................
مثال 2: 1) معادلة المستقيم ] صص  ويمر في ( 3 , 2 ) هي  ل :  .................
              2)  معادلة المستقيم ] صص  ويمر في ( 9 , -5 ) هي  ل :  .................
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 3~ معادلة المستقيم بدلالة الميل و الجزء المقطوع من المحور صص  هي 

      ص = م س + د    حيث م  ميل المستقيم  ،    د  هو الجزء المقطوع من محور الصادات......    

مثال3 : اوجدي معادلة المستقيم الذي ميلة = %؛2  ويقطع جزء من محور الصادات طوله 13 

المعطيات : م = .....   ,  د = .....  ئ   المعادلة هي : .................

مثال4  ص 177 : ضعي كل من المعادلات الخطية التالية في الصورة القياسية بدلالة الميل و الجزء المقطوع من محور صص
س16 :  2س + 3ص = 6               س20  :   !؛5 س -  !؛7 ص + 2 = 0                     س21 :  2ص + 7 = 7
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حالات خاصة للمعادلة   ص = م س + د  :
ا~  إذا كانت  م = 0 ئ  المعادلة تصبح ص = .......  "  معادلة مستقيم ............... "

 ب~   إذا كانت د = 0 ئ  المعادلة تصبح ص = .......   " معادلة مستقيم يمر بنقطة الأصل و ميلة = م "
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مثال : أكملي الجدول الآتي :  
	معادلة المستقيم
	الميل
	الجزء المقطوع من ص (د)
	ملاحظات

	ل1
	ص= 3س +  !؛2
	
	
	

	ل2
	3ص + س = 6
...........................
	
	
	

	ل3
	6س – 2ص + 5 =0

................................................
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4~ معادلة المستقيم بدلالة الميل ( م ) و نقطة ( س1 , ص1 ) تقع عليه هي :              
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مثال ( 4 – 13 ) : ن. ك ص 172
مثال ص 177 : أوجد معادلة المستقيم المار بالنقطة ن , بميل م في كل من الحالات التالية :
                 س24: ن = ( 3 , 2 )   ,    م = 1                            س25 :  ن = ( -2 , 4 )   , م = _!؛2
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5~ معادلة مستقيم بدلالة نقطتين واقعتين عليه ( س1 , ص1 ) , ( س2 , ص 2 )


[image: image42]
مثال (4- 15 ) : ن.ك . ص 173, 174
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مثال : أوجدي معادلة المستقيم الذي يمر بالنقطتين ( 5 , 0 )  , ( 0 , -2 ) 

المطلوب معادلة مستقيم بدلالة نقطتين تقعان عليه ئ  المعادلة على الصورة :
  ؛؛؛؛ ؛ ؛ ؛؛ _؛-؛؛ ؛ص؛سس؛!1؛ =  ؛؛ ؛ ؛ ؛؛ _؛-؛؛ ؛ص؛سس؛!1؛  ؤئ    ؛؛؛؛ ؛ ؛ ؛؛ _؛-؛؛ ؛ ؛ ؛ ؛ ؛ ؛ ؛   =    ؛؛؛؛ ؛ ؛ ؛؛ _؛-؛؛ ؛ ؛ ؛ ؛ ؛ ؛ 
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الواجب : ص177 س 27 , 28 , 29
طرق حساب الميل

[image: image50]
مثال ص 177: أوجدي ميل المستقيم إن وجد المار بالنقطتين              مثال ص 177  : أوجدي ميل المستقيم إن وجد للمعادلة المعطاة 

                   س1: ( 2 , 1 )  , ( 4 , 4 )                                                    س10 : 3س + 4ص = 20  
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                                                                [image: image58.png]



                 س2 : ( -1 , 4 )  , ( -4 , 1 )                                        س 13:      –  س = 5 – ص
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مثال : ظلل الاختيار الصحيح فيما يلي:
	1
	المستقيم 4ص + 2س = 5     فيه         

	
	م =
	ا~  !؛2
	ب~  ۲
	ج~ - !؛2
	د~ -۲

	
	د =
	ا~ 5
	ب~ - !؛2
	ج~  %؛4
	د~  %؛2

	2
	معادلة المستقيم المار بنقطة الأصل و النقطة ( 2 , 3 ) هي :  

	
	ا~ ص = @؛3  س
	ب~ س = @؛3 ص
	ج~ س = #؛2 ص
	د~ ص = #؛2  س
	ا~ ص = @؛3  س

	3
	معادلة المستقيم المار بـ ( 5 , 8 ) ويوازي المحور السيني هي :

	
	ا~ س = 5
	ب~ ص = 5
	ج~ س = 8
	د~ ص = 8
	ا~ س = 5

	4
	معادلة المستقيم الذي يوازي صص ويمر بـ ( 7 , 9 )

	
	ا~ س = 9
	ب~ ص = 9
	ج~ س = 7
	د~ ص = 7
	ا~ س = 9
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نظريه( 4-2 ) : إذا كانت معادلة المستقيم ل هي : ص = م س + د
و معادلة المستقيم

لَ  هي : ص = م َس + دَ   فإن
     ل  ] لَ     إذا كان    م  = م َ .... 

مثال : أوجدي معادلة المستقيم الموازي للمستقيم 3س + ص – 5 = 0 ويمر بالنقطة ( 1 , 3 ) 
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مثال ( 4 – 16 ) : ن . ك . ص 174      
مثال (4 – 17 ) : ن. ك . ص 175
نظام معادلتين من الدرجة الأولى في متغيرين
لحل معادلتين من الدرجة الأولى في متغيرين على الصورة   ا 1س + ب 1ص = ج  1    ,  ا 2س + ب  2ص = ج  2
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اولاً : طريقة الحذف :

تعتمد هذه الطريقة على جعل معاملي أحد المتغيرين وليكن ص أحدهما نظير جمعي للأخر وبجمع المعادلتين يُحذف هذا المتغير ونحصل على معادلة من الدرجة الأولى في المتغير الأخر وليكن س وبحلها نحصل على قيمة س وبالتعويض في إحدى المعادلتين نحصل على قيمة ص المناظرة
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مثال : ص 195 : في التمارين التالية أوجدي الحل بطريقة الحذف : 
             س10 :   3س + 2ص = 1                                         س12: 4س – ص = 13 

                        2س – ص = 2                                                    2س + 4ص = 2 
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س14 : 3س + 2ص = 1     




  -3س – 2ص = 0 
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الواجب : س 11 , 16 ص 195
ثانياً :  طريقة التعويض :

الخطوات المتبعة لحل نظام معادلتين من الدرجة الأولى في متغيرين بطريقة التعويض هي :

1) من إحدى المعادلتين نوجد قيمة ص بدلالة س أي نجعل المعادلة       ص = ......      *
2) نعوض في المعادلة الثانية عن ص من    *    فتصبح معادلة في متغير واحد س 

3) نحل المعادلة ونوجد قيمة س 

4) نعوض في المعادلة     *    عن قيمة س ثم نوجد قيمة ص 
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مثال ص 195 : أوجدي مجموعة الحل لكل نظام بطريقة التعويض :

س4: س + 2ص = 1                                                        س3 : س + 2ص = 0

س – 2ص = 1                                                                ص = -2
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الواجب : س8 ص 195
ثالثاً : طريقة المحددات  :  في المعادلتين
   ا 1س + ب 1ص = ج  1     معاملات المتغيرين :  ا 1 ,  ب 1

   ا 2س + ب  2ص = ج  2    معاملات المتغيرين :  ا 2 , ب  2  

 يمكن كتابة المعاملات للمتغيرات داخل خطين رأسيين بهذه الصورة :
 
                            وتسمى محددة المعاملات   ويرمز لها بالرمز  مم   اذن          مم  =

ويمكن ايجاد مقدار المحددة كما يلي :                       = ا 1 ب 2 – ا 2 ب 1  

                                                           = حاصل ضرب عنصري القطر الرئيسي –  حاصل ضرب عنصري القطر الآخر
ويمكن كتابة   مم س =                              ممص =                     
ويصبح حل المعادلة بالصورة 

  س =                ,    ص = 
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ملاحظة : لكتابة مم س ,   ممص  نتبع ما يلي :

من مم  =                          وهي محددة المعاملات 


عند كتابة مم س نستبدل العمود الأول في مم  وهو               بالحد الثابت 


وعند كتابة ممص نستبدل العمود الثاني  في مم  وهو            بالحد الثابت                 فتصبح مم س ,   ممص  بالصورة السابقة 

ملاحظات على حل المعادلات باستخدام المحددات : 

المعادلتين :     ا 1س + ب 1ص = ج  1    ,   ا 2س + ب  2ص = ج  2  
  

1) إذا كان مم  =                     لآ  صفر       إ   يوجد حل وحيد  ة {س ،ص} ’   ويكون المستقيمان متقاطعان 

2) إذا كان   مم  =  صفر ,  مم س لآ صفر  ,  مم ص لآ صفر    إ لا يوجد حل للنظام وتكون مجموعة الحل = ف 
3) إذا كان   مم  =  مم س = مم ص = صفر    إ يوجد عدد غير منتهي من الحلول , ويكون المستقيمان متطابقان 
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مثال:  في التمارين التالية أوجدي الحل باستخدام قانون المحددات :

س18 : 5س-8ص = 7                                               س 28 : 2س – ص  =5

          2س – ص = 5                                                         -4س + 2ص = -10
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ملاحظه : نلاحظ أن المعادلة الثانية ناتجة من ضرب المعادلة الأولى في 2 إذن النظام له عدد غير منتهي من الحلول
( مجموعة الحل نفسها ويمثلها مستقيم واحد )

.الواجب : س 20 , 22 ص 196
س 25 :   ص = 2 + 4س  
           2س = ص - 4
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التفسير الهندسي : ن.ك . ص 188 
مسائل تطبيقية :

مثال (4-22): ن.ك.ص 189
مثال ( 4-23) : ن.ك.ص 190
مثال : س 29ص 196:إذا كان مجموع عددين يساوي 20 وأحدهما يزيد بمقدار 2 عن خمسة أمثال الأخر , فما هما العددان؟ 
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الواجب:  س 33 ص 196
التعامد :

 نظرية(4-4): إذا كان المستقيمان ل1 ،  ل2 يمثلان المعادلتين:     ص = م  1 س + د  1   ,   ص = م  2 س + د  

 على الترتيب فإن ل1     عع ل2  ؤئ  م  1 م  2 = - 1   او      م  1 =   _؛ ؛!مم؛2؛    (ميل احدهما مقلوب الأخر بعكس الإشارة )
مثال س 36 ص 197: في الجدول الأتي أوجدي الميل لكل من المستقيمات التالية ثم حددي المستقيمات المتوازية و المتعامدة: 

	
	المستقيم
	الميل
	ملاحظات

	 ا~
	2س + 3ص =5 
	
	 1~ ..................................................

 2~..................................................
 3~..................................................

	 ب~
	4ص = 6س- 3
	
	

	 ج~
	4س + 6ص – 7 =0
	
	

	 د~
	9ص = 6س- 1 
	
	

	 ه~
	ص = !؛2 (3س-4)
	
	

	 و~ 
	ص +2 = - @؛3 س
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مثال :س37 ص 197: أوجدي معادلة المستقيم الذي يمر في النقطة (2 ,3), ويكون عمودياً على المستقيم 3س + ص = 5
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بعد نقطة عن مستقيم : 

نعرف بعد النقطة ن عن المستقيم  ل  بأنه طول العمود النازل من  ن  على   ل
                                        أي طول القطعة [ن هـ] في الشكل المقابل 

                                            عندما ن ي ل    ئ  بعد ن عن ل = صفر 
يمكننا إيجاد بعد النقطة ن ( س1 ، ص1 ) عن المستقيم ل ( اس + ب ص + ج = 0 ) من العلاقة:
|{ اس  1 + ب ص  1 + ج }|

[ا@ /+ /ب@////
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مثال(4-25) , ( 4-26 ) ن.ك ص 193 , 194
مثال: س39: أوجدي طول العمود النازل من النقطة                       س42: أوجدي طول العمود النازل من النقطة

      (1 ,3)  على المستقيم  س + ص= 2                                   ( -1 ,-2) على المستقيم 3س + 2ص = 6
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الواجب : س 38 , 42 , 43 ص 197
نظام معادلتين من الدرجة الثانية في متغيرين
مقدمة : ن.ك ص 198 -199

الصورة العامة لمعادلة الدرجة الثانية هي : اس@ + ب ص@ + ج س ص + د س + ه ص + و = 0 حيث الآ 0  أو ب لآ 0  أو ج لآ 0
أولاً : النظام المكون من معادلة خطيه و أخرى من الدرجة الثانية :-
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مثال 2: س1 . ص 207 :  ص= س          ,    ص = س@
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الواجب : س2 . ص 207
ثانياً: النظام المكون من معادلتين كل منهما على الصورة اس@ + ب ص@ + ج = 0 
(  المعادلتين كلاهما من الدرجة الثانية )

مثال ( 4-29) , ( 4- 30 ) ن .ك . ص 201-202 

لحل مثل هذا النوع من المعادلات نستخدم طريقة الحذف أو التعويض التي سبق شرحها في نظام من الدرجة الأولى 

مثال : س14 ص 208  :                   س@ + 4ص@ = 49    ,   2 س@ -3ص@ = -12
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ثالثاً : النظام المكون من معادلتين من الدرجة الثانية إحداهما قابلة للتحليل : 

مثال س 17 :           س ص + س = 0            ,                   2س@ - 5س ص + ص@ = 2 
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بعض المسائل التطبيقيه :   مثال س 19 .ص 208 ( الحل على الدفتر )
الدائرة
تعريف : الدائرة هي مجموعة نقط المستوى التي يكون بعدها عن نقطة ثابتة في المستوى يساوي مقدار ثابت 
حيث : المقدار الثابت = قق  , النقطة الثابتة مركز الدائرة
معادلة الدائرة : 

 الصورة القياسية لمعادلة الدائرة التي مركزها ( ا , ب ) , ونصف قطرها  قق   هي : .. ( س– ا )@+ ( ص – ب )@ = قق @  
1) معادلة الدائرة التي مركزها ( 0 , 0 ) ونصف قطرها قق    هي : .....................................................................
2) معادلة الدائرة التي مركزها ( 0 , 0 ) ونصف قطرها  1    هي : ..........................................." معادلة دائرة الوحدة "
مثال : أوجدي المركز و نصف القطر للدائرة في كل من الحالات التالية : 

1) ( س– 4)@+ ( ص – 1)@ = 4   ئ م = (    ,     )   ,   قق  = 

2) ( س+ 4)@+ ( ص – 1)@ = 9   ئ م = (    ,     )   ,   قق  =

3) ( س– 4)@+ ( ص + 1)@ = 16 ئ م = (    ,     )   ,   قق  =

4) ( س+ 4)@+ ( ص + 1)@ = 2   ئ م = (    ,     )   ,   قق  =

مثال : أوجدي معادلة الدائرة التي مركزها ( 5 , -2 ) , قق = 7
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مثال:  اختاري الإجابة الصحيحة : 

	1)
	معادلة الدائرة التي مركزها ( 1 , -2 )  ,   قق = 3   هي    :

	
	ا~ ( س+ 1)@+ ( ص + 2)@ = 3       
	ب~ ( س _ 1)@+ ( ص + 2)@ = 9      
	ج~ ( س _ 1)@+ ( ص + 2)@ = [3خح /     

	2)
	الدائرة التي معادلتها    ( س + 3)@+ ص @ = 4   مركزها ونصف قطرها = 

	
	ا~  ( -3 , 2 )  , 4                  
	ب~ ( -3 , 0 ) , 2
	ج~ ( 3 , 0 ) , 2      


مثال ( 4 – 36 ) : ن .ك ص 230
نظرية ( 4 – 5 ) : المعادلة  س@+ص@+ج س + د ص + ه = 0 تمثل دائرة   أو   نقطه أو ليس لها حل ( لا تمثل دائرة حقيقية )  

س : ماذا تمثل المعادلة   س@+ص@+ج س + د ص + ه = 0
لحل مثل هذا النوع من التمارين نتأكد أن :  
1~ معامل س@ = معامل ص@ = 1 ( اذا كان معامل س@ = معامل ص@ لآ 1......................)

2~  معامل الحد س ص = صفر   " أي ان الحد س ص غير موجود " 

3~ نوجد  ا = - !؛2  × معامل س  " مع الإشارة "

           ب = - !؛2  × معامل ص  " مع الإشارة "

           ج =  الحد الثابت " مع الإشارة " 
4~ نحسب المقدار
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مثال : وضحي ماذا تمثل المعادلات التالية :
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مثال  ص 220 : ضعي كل  معادلة تمثل دائرة في الصورة القياسية  وحددي المركز ونصف القطر :

س5: س@ + ص@ - 16 = 0                                                 س15 : س@ + 2 س ص + ص@ - 1=0 
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س12 : س@ - ص@ = 1
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                            الواجب ص220 : س 3 , 7 , 9 
س16: س@ + ص@ -4س + ۲ص + 6 = 0                 س14 : 3س@ + 3ص@ +۲س - 4ص  = 0
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مثال ( 4-38) ن.ك .ص 213 

مثال س17 : أوجدي معادلة الدائرة التي مركزها ( 2 , 0 ) , وتمر بالنقطة (0, 0) 
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نظرية ( 4-6) :  يتقاطع المستقيم مع الدائرة إما في نقطتين أو في نقطة واحدة أو أنهما لا يتقاطعان. 
البرهان : ن.ك .ص 215
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مثال س24 : ادرسي تقاطع المستقيم مع الدائرة 

س + ص = 7     ,   س@ + ص@ = 25           " بحل المعادلتين كما في الدرس السابق نحصل على نقطة التقاطع "
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تحديد موقع نقطة بالنسبة لدائرة معلومة
الخطوات : 
1) من معادلة الدائرة نوجد المركز ونصف القطر " نفرض إن المركز ( ا , ب ) طول نصف القطر = قق
2) باستخدام إحداثي النقطة وليكن (س 1,ص 1) ومن قانون طول قطعة مستقيمة نوجد المسافة بين المركز ( ا,ب ) 

والنقطة ن (س 1,ص 1) 
|م ن| = [(س/ 1/- ا/)/@ /+/ (/ص/ 1/ - /ب/)/@/  =  [(فرق///السينا/ت/)/@ +/ (/فرق//الصا/دات//)@/

3) إذا كان :           |م ن|= قق   ئ  النقطة ن تقع على الدائرة

                          |م ن|> قق  ئ  النقطة ن تقع خارج الدائرة

                          |م ن|< قق  ئ  النقطة ن تقع داخل الدائرة
4) في حالة النقطة تقع على الدائرة يوجد مماس ومعادلته :    م  =  ص؛سس؛_؛-؛ص؛؛ سس؛!1؛  حيث م الميل
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مثال :  ص221: حدد موقع النقطة ن بالنسبة لكل دائرة مما يلي :
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مثال ص 221 : حددي موقع النقطة ن بالنسبة للدائرة ثم استنتج معادلة المماس للدائرة المار بالنقطة ن ( ان وجد )

س32: س@ + ص@ + 3س – ص – 30 = 0   , ن = ( -3 , 6 ) 
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انتهى المنهج مع تمنياتنا لكن بالتوفيق والنجاح

يسمى المقدار  ب@ - 4ا ج  بالمميز ونرمز له بالرمز ( ز )    واذا كان : 


           المميز = ب@ - 4ا ج  ى   0  أ موجب ٍ    يكون للمعادلة جذران حقيقيان .


           المميز = ب@ - 4ا ج  آ  0   أ سالب ٍ    ليس للمعادلة جذور حقيقية .


          المميز = ب@ - 4ا ج  =   0    يكون للمعادلة جذران حقيقيان متساويان .








س =





           -ب| _| |[ب|@/-/|4/ا|/ج/ |


     ذا


                            





القانون العام لحل معادلة الدرجة الثانية في متغير واحد هو  :





 ا





 ج 





 ا





ب 





س





 1 





س





 1 





 1 





س





�





�





ملاحظه :كل معادلة خط


مستقيم يفضل كتابتها على


الصورة ص = .................





م  =  ص؛سس؛_؛-؛ص؛؛ سس؛!1؛    





ص؛سس؛_؛-؛ص؛؛ سس؛!1؛  =  ص؛سس؛@22؛ ؛_؛- ؛ص؛سس؛!1؛  ,  س1لآ س2





ميل المستقيم الذي معادلته   اس + ب ص + ج = 0





              م =  





  م  =  ص؛سس؛@22؛ ؛_؛- ؛ص؛سس؛!1؛   = 





معامل ص 





 - معامل س 





فرق السينات 





 فرق الصادات  





نتبع إحدى الطرق التالية





طريقة المحددات





طريقة التعويض





طريقة الحذف





    ا 1     ب 1


    ا 2     ب 2





    ا 1     ب 1


    ا 2     ب 2





    ا 1     ب 1


    ا 2     ب 2





    ا 1     ج  1


    ا 2     ج  2





   ج  1     ب 1


   ج  2     ب 2





 مم





  مم ص  





 مم





  مم س  





    ا 1     ب 1


    ا 2     ب 2





ا 1                    ا 2





ج  1                    ج  2





ب  1                    ب  2





ج  1                    ج  2





    ا 1     ب 1


    ا 2     ب 2





ملاحظة: 


1)المركز هو الأعداد التي داخل  الأقواس ولكن بعكس الإشارة


2) قق هو الجذر التربيعي للعدد الذي بعد المساواة 








مثال1: س6.ص207:  


س + ص = 2 ......  1~  ,    س@ + ص @ = 4......  2~   


     س + ص = 2  ئ   .  ص = 2 – س. ...... *  بالتعويض في  2~  عن  ص 


 س@ + ص@ = 4 ئ  س@ + ( 2- س)@ =  4  ........  بفك التربيع 


                          س@ + 2@ + س@ + 2×2× (- س) = 4


                        2س@ + 4 -4س = 4 ئ 2س@ - 4س+4-4=0


                        2س@ -4س = 0








الخطوات :


نجعل معادلة الدرجة الأولى على الصورة ص = ...... ونسميها  *


نعوض في معادلة الدرجة الثانية عن قيمة ص من * 


نبسط المعادلة إلى ابسط صورة وذلك بفك التربيع و الجمع والاختصار 


تصبح المعادلة من الدرجة الثانية في متغير واحد وتحل بإحدى الطرق التحليل إلى عوامل أو إكمال المربع أو القانون العام 


بالتعويض عن قيمة س في المعادلة * لإيجاد قيمة ص


نكتب مجموعة الحل على شكل أزواج مرتبة 


  ف = { ( س , ص )}














إذا كان





ا@ + ب@ - ج  < 0


المعادلة لا تمثل دائرة حقيقية 





ا@ + ب@ - ج  > 0


المعادلة تمثل دائرة مركزها ( ا, ب )


نق =  [ ا@::: :+ :ب@: -: :ج :








ا@ + ب@ - ج








حفظ 











3) 4س@+ 4ص@- 8س + ۲4ص +41 =0








۲) ۲س@+ ۲ص@- ۲س + 6ص+ 5 =0








س@ + ص@ - ۲ص = 0








ا@ + ب@ - ج   = 0


المعادلة تمثل نقطة ( ا, ب )





�





�





�





في نقطتين قاطع للدائرة





في نقطة واحدة مماس للدائرة





لا يتقاطعان خارج الدائرة





   ن�





   ن�





   ن�





س30:  س@ + ص@ = 9, ن  = (4, 0)


...................................................


...................................................


...................................................


...................................................


...................................................


...................................................








س29 : س@ + ص@ = 16, ن  = (4, 0)


...................................................


...................................................


...................................................


...................................................


...................................................


...................................................











       س31 : س@ + ص@ = 25, ن  = (4, 0) ...................................................


...................................................


...................................................


...................................................


...................................................


...................................................








إعداد وتنفيذ /


أم بشرى


مشرفة قسم الرياضيات العام





تنسيق وإخراج /


تأملات


مشرفة قسم الرياضيات العام وعصارة الفكر





منتديات يزيد التعليمية





الواجب: س 17 , 23 , ص 177













